

страны ЕС. Беларуси удалось добиться некоторого смягчения антидемпинговых санкций ЕС в отношении ряда своих товаров.

По данным Национального статистического комитета Республики Беларусь из общего объема экспорта республики в январе 2013 г. на долю России приходилось 38 %, остальных стран СНГ — 14,2 %, стран ЕС — 37,8 %, остальных стран — 10 %. Импорт из России составил 59,8 % общего объема импорта, остальных стран СНГ — 5,4 %, стран ЕС — 19,1 %, остальных стран — 15,7 % [3].

Вместе с тем, расширению интеграционных связей Республики Беларусь с Европейским Союзом препятствуют применяемые им импортные квоты и антидемпинговые меры в отношении текстильной, химической и металлургической промышленности. Санитарные и фитосанитарные защитные меры ЕС серьезно затрудняют поступление на европейский рынок сельскохозяйственной продукции белорусского производства. Необходимо отметить, что многие белорусские текстильные изделия не только не уступают, но по ряду из них даже превосходят западноевропейские аналоги. Однако в целях защиты своих производителей страны ЕС ввели квоты на импорт белорусских текстильных товаров, что не позволяет отечественным экспортерам в полной мере использовать возможности для реализации своей продукции на внешнем рынке.

Литература

1. Поздняков, В. Н., Ганжа, С. Новые страны на пороге Европейского союза // *Международная жизнь*. — 1999. — № 3. — С. 344.
2. *Poradnik Inwestora: Polska, Polskiej Agencji Informacji i Inwestycji Zagranicznych*, Warszawa, 2010.
3. Национальный статистический комитет Республики Беларусь. [Электронный ресурс]/Беларусь в цифрах. — Минск, 2013. — Режим доступа: 3. http://belstat.gov.by/homep/ru/indicators/pressrel/foreign_trade.php. — Дата доступа: 05.04.2013.

Международная экономическая интеграция и причины совершенствования интеграционных связей Республики Беларусь в странах Азиатско-Тихоокеанского региона

*Ленковец В. Н., студ. II к. БГУ,
науч. рук. Шкутько О. Н., канд. эк. наук, доц.*

Международная экономическая интеграция — это объективный, осознанный и направляемый процесс постепенного сближения, взаимоприспо-

собления и сращивания национальных хозяйственных систем, обладающих потенциалом саморегулирования и саморазвития [1].

Основные формы международной экономической интеграции — зона свободной торговли, таможенный союз, общий рынок, экономический союз.

В последние годы значительно укрепились отношения с партнерами, формирующими опорную дальнюю дугу белорусской экономики и политики в странах Азии, Африки и Ближнего Востока. Продолжается установка интеграционных отношений в таких странах как Китай, Индия, Российская Федерация, Казахстан и др.

Перспективы развития интеграционных связей Беларуси в Китае следующие: в первую очередь это касается сотрудничества в топливно-энергетической сфере. Кроме того, для Беларуси может оказаться весьма полезным опыт Китая в разработке технологии добычи и использования нетрадиционных источников газа. В частности, шахтного метана, сланцевого газа, газовых гидратов, газа из плотных песчаников [2].

В настоящее время между Беларусью и Китаем достигнуты договоренности об открытии кредитных линий для финансирования совместных инвестиционных проектов в Беларуси на сумму около 16 млрд долларов [3].

С Индией заключены в целом коммерческие контракты на общую сумму 24,4 млн долларов. Они включают поставку 10 карьерных самосвалов БелАЗ грузоподъемностью 190 т, подшипников, станкостроительной продукции. Калийная отрасль — основная отрасль для сотрудничества. Как известно, основным экспортным товаром Беларуси на индийском рынке являются калийные удобрения. Объем их поставок за январь – август 2012 г. составил 90 % общего объема белорусского экспорта в Индию [4].

В качестве приоритетных направлений развития отношений с Казахстаном Михаил Мясникович назвал машиностроение, химическую промышленность, агропромышленный комплекс.

Важным итогом переговоров во время визита президента Беларуси в Казахстан стала договоренность о новом крупном совместном проекте в химической отрасли: Беларусь предложила Казахстану инвестировать в строительство новых мощностей на базе ОАО «Могилевхимволокно» [5].

Что касается перспектив развития с Российской Федерацией, то здесь необходимо развивать и совершенствовать промышленное сотрудничество в автомобилестроении, тракторном и сельскохозяйственном машиностроении, строительном, дорожном и коммунальном машиностроении, а также в сфере создания высоких технологий. Российский рынок стратегически важен для Республики Беларусь, и если не развивать различные формы промышленного сотрудничества, то можно его потерять [6].

Беларусь должна заимствовать лучший мировой опыт и внедрять у себя. Об этом заявил 19 апреля 2013 г. Президент Беларуси Александр Лукашенко,

обращаясь с Посланием к белорусскому народу и Национальному собранию [7].

Литература

1. Мировая экономика: Учебник для вузов / Под ред. проф. Ю. А. Щербанина. — М.: ЮНИТИ ДАНА, 2004. — 297 с.
2. Посольство Республики Беларусь в Китайской народной республике [Электронный ресурс] — Режим доступа: <http://china.mfa.gov.by/rus/relations/trade/>. — Дата доступа 21.04.2013.
3. Министерство иностранных дел Республики Беларусь [Электронный ресурс] — Режим доступа: http://mfa.gov.by/bilateral/asia_africa/. — Дата доступа: 17.04.2013.
4. Белявская, О. А. Освоение Азии//Экономика Беларуси. — 2012. — № 4 (33). — С. 56–61.
5. Пасольства Рэспублікі Беларусь у Рэспубліцы Польшча. [Электронный ресурс] — Режим доступа: http://poland.mfa.gov.by/ru/belarus/politics/foreign_policy/. — Дата доступа 21.04.2013.
6. Рутко, Д. Ф. СНГ: промышленное сотрудничество в контексте глобализации / Д. Ф. Рутко // Глобализация: плюсы и минусы для стран СНГ муниципальных и региональных образований: материалы международной научно-практической конференции, Голицыно, Российская Федерация, 24–25 мая 2004 г. — Голицыно — С. 65–67.
7. Белорусское телеграфное агентство [Электронный ресурс] — Режим доступа: http://www.belta.by/ru/all_news/president/Belarus-dolzha-zaimstvovat-luchshij-mirovoj-opyt-i-vnedrat-u-sebja---Lukashenko_i_631773.html. — Дата доступа: 29.04.2013.

Анализ финансового состояния предприятия на примере ЧУП «Клецкий производственно-пищевой завод»

*Ленковец А. В., Тимошук А. С., студ. IV к. АУнПРБ,
науч. рук. ст. преп. Сокольчик Т. П.*

Одно из условий успешного управления финансами организации — проведение анализа его финансового состояния. В рыночной экономике финансовое состояние организации отражает конечные результаты его деятельности. Именно они интересуют собственников организации, его деловых партнеров, налоговые органы. Все это предопределяет важность проведения анализа финансового состояния экономического субъекта и повышает его роль в экономическом процессе.